



通過體育盛會向世界傳遞和平團結力量 多國代表團盛讚：

「中國是出色的東道主」

香港文匯報訊 杭州第19屆亞運會周日(10月8日)迎來閉幕，本屆亞運會向世界奉獻了一屆「中國特色、亞洲風采、精彩紛呈」的體育盛會，各國體育官員和運動員紛紛對本屆亞運會各項組織工作給予積極評價，他們認為中國舉辦了一屆精彩的亞運盛會，為促進全亞洲的發展和團結注入了正能量。

柬埔寨國家奧委會主席、亞運代表團團長唐坤表示，杭州第19屆亞運會給他留下最深的印象，是積極踐行綠色低碳理念，為世界展示了一場極具環保意義的體育賽事。老撾教育體育部副部長薩瑪哈稱，本屆亞運會比他此前參加過的任何體育賽事都要盛大，中國在各方面的籌備工作給人留下了深刻印象。他表示此前聽說過「上有天堂，下有蘇杭」的說法，親身體驗後覺得「杭州就是名副其實的人間天堂」。

處處彰顯友好和諧氛圍

阿富汗體育訓練總局發言人馬什瓦尼表示，杭州第19屆亞運會處處彰顯着友好和諧的氛圍，通過體育盛會向世界傳遞和平與團結的力量。亞運村所有的設施都很完善，志願者對待每個人都是平等友好，他非常喜歡這裏的生活。

越南體育總局局長、代表團團長鄧河越說，本屆亞運會是亞運史上規模最大、參與人數最多的體育賽事，規模堪比奧運會，但中國的籌備工作非常好。斯里蘭卡亞運代表團團長皮雅塞納評價說，中國籌辦了一屆精彩的亞運會，杭州第19屆亞運會為促進全亞洲的發展和團結注入了正能量。他表示本屆亞運會上，中國作為東道主讓各代表團感到賓至如歸，同時也為各方運動員在賽場上展現自我、提升技能提供了良好的平台。

稱讚組織協調工作完美

伊朗武術運動員薩利米說，中國是很棒的東道主，中國人民非常熱情友好，亞運會的組織與協調工作井井有條，一切都可以用完美來形容。緬甸運動員畢松昂稱，「我是第一次參加亞運會，中國為了舉辦這次亞運會，已經準備相當周全，我覺得無可挑剔，各方面都非常完備，感謝中國。」

泰國體育代表團隨隊官員詩林他拉儂表示，「我帶隊參加過4次亞運會，這次亞運會讓我印象很深刻，教練和選手提出來的需求，賽會這邊都會盡全力幫我們，整體來說真的很棒。」卡塔爾體育代表團隨隊官員阿爾馬里指出，「在杭州亞運會廣大競賽團隊的幫助下，一切複雜的流程得到簡化，競賽時間表清晰明瞭，方便我們更好了解賽程的具體安排，更順暢參加比賽。我們會記得杭州亞運會志願者和工作人員給予的笑容和幫助，這是一段美好的經歷，我一定會帶着家人和朋友再次來到中國旅遊參觀。」

外國記者「震撼、暖心、圓夢」

香港文匯報訊 各國記者到杭州採訪亞運會，這次經歷令他們感覺難忘。伊朗記者普拉蒙是一名有18年經驗的專業體育記者，此次作為伊朗奧委會團隊攝影記者來到杭州亞運會，「2010年廣州亞運會我就來過中國報道，十多年後再來，中國日新月異的變化讓我非常震撼。」普拉蒙到過拳擊、手球、射擊、網球、乒乓球等賽場，為運動員留下一張張珍貴照片。對於賽場上的勝負，他以平常心看待。「觀賽體驗對我來說是完美的，有時伊朗隊會輸掉比賽，但觀眾不以勝負定成敗，依然報以熱烈掌聲和鼓勵，這讓我感到非常溫暖。」

杭州亞運會主媒體中心展出了歷屆亞運會火炬，吸引眾多外國記者前來尋找自己國家的火炬並合影留念。泰國記者里特維里亞達在這裏找到泰國4次主辦亞運會時使用過的火炬，這讓他非常激動。他坦言自己十分想家，但在杭州10多天的工作和生活，讓他覺得非常舒服。亞運村便利的生活和媒體中心良好的工作環境，緩解了他對家人的思念。

卡塔爾體育記者巴塞姆第一次來中國。談及此次亞運會最深刻的印象，巴塞姆脫口而出說：「我喜歡這裏的人。他們友善、熱情，臉上總是帶着微笑，有一種獨特的精神。」無論是服務周到的亞運志願者，還是熱心指路的杭州老百姓，巴塞姆回想在杭州的這些日子，時刻都能感覺到中國人的親切。巴塞姆說，只有親身來到中國，見證這裏的風土人情，才能更好地了解真實的中國。

夜遊運河 了解藝術產業

澳洲記者拉克萊在杭州參加了他期盼許久的夜遊運河之旅，他提到這是他第一次來中國，這趟旅程讓他親身感受到這裏悠久的歷史文化。

杭州亞運委選派外媒體記者近觀錢塘江潮、參觀博物館等活動。來自多個國家的記者日前來到位於杭州西北部的青山村，了解藝術產業給當地帶來的發展。烏茲別克斯坦記者尼他佐夫說，「我在這裏看到中國的歷史和傳統，我們國家也有很傳統的編織手藝，所以我對此非常感興趣。」

印尼記者葉露稱，「我覺得它讓我們尤其是印尼的一些城鎮可以借鑒，不單單是硬性去推動，它其實結合了當地的一些元素，因地制宜去發展，我覺得這樣一個美麗鄉村的發展模式，值得全世界借鑒。」



◆ 普拉蒙對中國日新月異的變化感到震撼。網上圖片

◆ 多國代表團盛讚杭州人民友好。圖為杭州觀眾為約旦籃球運動員打氣。資料圖片



◆ 古松稱杭州之行收穫溫暖。網上圖片

菲媒：亞運會是杭州大放異彩時刻

香港文匯報訊 菲律賓媒體表示，本屆亞運會是杭州大放異彩的時刻，各項賽事有條不紊地進行，精彩比賽給運動員和觀眾留下深刻印象。菲律賓當地民眾熱情關注精彩紛呈的體育賽事，認為亞運會的成功舉辦，寄託着面向未來、共建亞洲和人類命運共同體的良好願望。

記者萌生在杭州常住念頭

身在杭州的菲律賓記者對溫馨舒適的亞運村讚不絕口。《馬尼拉公報》記者雷伊分享了其在亞運村及媒體中心

外國運動員愛吃小籠包 敘拳手：來華像回家一樣

香港文匯報訊 杭州亞運會讓各國運動員感受到中國的友好和熱情。敘利亞拳擊運動員古松已是第三次來到中國。在本屆亞運會上，他收穫了新的感動，也許下了一份亞運心願。吉爾吉斯斯坦皮划艇靜水運動員圖伊古諾夫則表示最愛吃小籠包。

感受到中國人民友好熱情

古松憶述他作為敘利亞體育代表團的旗手，在開幕式領銜出場，他對全場爆發的歡呼聲猶然在耳。當時他站在場地中央，高高揮舞敘利亞國旗，向全場觀眾致敬，「當我聽到歡呼聲時，我感受到中國人民的友好與熱情。當我走到舞台中央，我真的太激動了，也特別的溫暖。敘利亞的危機已持續了十幾年，我揮舞着國旗的那一刻，就是希望能夠讓全世界人看到敘利亞人的笑臉。」

古松家中6個兄弟都是拳擊運動員，爸爸則擔任他們的教練。由於長年的戰亂和經濟封鎖，訓練設施簡陋等問題是敘利亞運動員在過去十幾年面對的現實。他們的訓練館經常每5小時內只有1小時供電，儘管條件艱苦，但古松和其他敘利亞的運動員從未放棄站上亞運賽場的夢想。「我們有時面臨臨陣的轟炸，武裝人員的侵襲，我們仍堅持到底，堅持參加各項比賽，12年來一直如此。不過現在，我們的情況已好了很多。」

古松的爸爸及哥哥也一同來到杭州，而這已不是他們第一次來到中國。2010年，古松的哥哥獲得廣州亞運會拳擊項目獎牌，古松也於2016年起兩度來到中國比賽。在中國實現夢想的同時，古松更收穫着溫暖，「當我走在街上，我可以看到很多人向我問好，歡迎我們來到這裏。而且一旦我們需要幫助，很多人都來為我們提供幫助。來到這裏就像回家一樣，而且哪裏都是那麼乾淨美麗，場館也是我見過最棒的場館，謝謝中國給亞洲帶來了一場如此精彩的亞運會。」

圖伊古諾夫亦大讚這次中國之行，「這是我第一次來中國，杭州是非常漂亮的城市，來到這裏非常開心。」說到喜歡的中國美食，圖伊古諾夫一時想不起名稱，指那東西小小的白色的，在記者提醒下，圖伊古諾夫想起了那美食就是小籠包。

常駐棋館報道 英學者愛上圍棋

香港文匯報訊 在杭州棋院(智力大廈)棋類館的媒體記者裏，每天都能看到一個身穿藍色工作服、手拿手提電腦和錄音筆的外國人。在混合採訪區等待選手的時候，他總愛與身旁的同行閒聊幾句，說得一口流利的普通話。他是49歲的英國人林安迪，表示「來亞運會之前，我連圍棋的基本規則都不懂，而現在我已經愛上了它」。

出生在英國利物浦的林安迪，現時是美國紐約市立大學斯塔滕島學院哲學系副教授，杭州亞運會期間他被邀請從事官方新聞信息服務工作，圍棋、象棋、國際象棋和橋牌是他主要負責報道的項目。

了解中國文化好機會

林安迪與中國的緣分始於1999年，他當時作為英語老師在蘇州工作了半年多，在此期間對中國文化產生了興趣，從此將「中國古代思想與西方哲學對比」當成自己的研究方向之一。雖然來過中國很多次，但林安迪說過去他幾乎沒有接觸過圍棋和象棋，「在英國玩圍棋和象棋的人不多，上大學時我和同學在學校裏找到一個象棋棋盤，我們試着下過，但後來慢慢忘了。」他說，「這一次為了報道這兩個項目，我做了更深入的了解和研究，這也讓我打開了一扇新世界的門。」



◆ 菲律賓9歲滑板運動員馬澤爾展示收集的徽章。網上圖片

在接受採訪時，興奮地展示其收集的各式紀念胸針和徽章，稱在亞運村裏感覺很開心，「我最喜歡亞運村裏的雪糕，非常美味。」



◆ 林安迪(右)被邀從事官方新聞信息服務工作。網上圖片

在林安迪看來，學習圍棋和象棋是了解中國文化很好的機會，「這裏面有中國古人的思想和智慧。我還能一邊學象棋，一邊學漢字。」林安迪表示，他希望不是只會一點皮毛，而是能真正參與這兩項運動，「我已開始在網上看棋譜了。」